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La somma dei punteggi degli esercizi fa 40 Il tempo a disposizione è un ora e mezza.

Inizio Test

1. Consideriamo i seguenti insiemi:

A :=
�
(x, y) ∈ R2 : 0 < x2 + y2 < 1

	
, , B :=

�
(x, y) ∈ R2 :x2 + y2 ≤ 1

	

C :=
�
(x, y) ∈ R2 :x2 + y2 = 1

	
∪ {(0, 0)}

1. Si dica se A è aperto: SI NO .

2. Si dica se B è la chiusura di A: SI NO .

3. Si dica se A è la parte interna di B: SI NO .

4. Si dica se C è la frontiera di B: SI NO . (4 pt.)

2. Sia Φ : R2 → R2 e f : R2 → R definite da:

Φ(x, y) := (2xy, x2 − y2) , f(x, y) := ∥Φ(x, y)∥ .

Si calcolino:

∂f

∂x
(2,−1) = ,

∂f

∂y
(2,−1) = .

(4 pt.)

3. Sia f : R2 → R definita da:

f(x, y) :=
x2y4

x4 + y4
se (x, y) ̸= (0, 0) f(0, 0) := 0.

1. Si dica se f è continua VERO FALSO .

2. Si dica quale delle seguenti affermazioni è vera:

a f ′(0, 0)(v⃗) non esiste per nessun v⃗;

b f ′(0, 0)(v⃗) esiste per alcuni v⃗ ma non per tutti;
c f ′(0, 0)(v⃗) esiste per tutti i v⃗;

3. Si calcoli f ′(0, 0)(1, 1) oppure si scriva “non esiste”:

f ′(0, 0)(1, 1) =

4. Si dica se f è differenziabile in (0, 0) VERO FALSO .





5. Si motivi brevemente la risposta precedente:

(6 pt.)

4. Siano f : RN → R e supponiamo che esistano in ogni punto x le derivate direzionali seconde f ′′(x)(v⃗, w⃗) rispetto
a due arbitrari vettori v⃗ e w⃗.

Si dica quali tra le seguenti affernazioni sono corrette:

1. f ′′(x)(tv⃗, w⃗) = f ′′(x)(v⃗, tw⃗) per ogni x, v⃗, w⃗ in RN e t in R: VERO FALSO .

2. Se f è C1, allora:
f ′′(x)(v⃗1 + v⃗2, w⃗) = f ′′(x)(v⃗1, w⃗) + f ′′(x)(v⃗2, w⃗) per ogni x, v⃗1, v⃗2 e w⃗ in RN : VERO FALSO .

3. Se f è C2, allora f ′′(x)(v⃗, w⃗) = f ′′(x)(w⃗, v⃗) per ogni x, v⃗ e w⃗ in RN : VERO FALSO .

(3 pt.)

5. Si consideri la funzione f : R3 → R definita da:

f(x, y, z) := (1 + xy) ln(1− xz).

Si calcolino:

∂3f

∂x∂y∂z
(0, 0, 0) = ,

∂6f

∂x3∂y∂z2
(0, 0, 0) = ,

(4 pt.)

6. Si considerino la curva γ : [0, 1] → R3 e la funzione f⃗ : R3 → R3 definite da:

γ(t) := (t, et, t2) , f(x, y, z) = (xz, y2, z)

Si calcoli l’integrale curvilineo di seconda specie:

Z

γ
f⃗ · ds⃗ =

(6 pt.)







7. Di questo esercizio è RICHIESTO LO SVOLGIMENTO da farsi nelle facciate bianche che seguono il testo
(non verranno accettati altri fogli – non è necessario riportare tutti i calcoli, ma si chiede di rendere esplicito il
ragionamento seguito).

Si consideri la funzione f : R2 → R definita da

f(x, y) := 2exy−2 − 4x2 + 2xy − y2

1. Si trovino tutti i punti stazionari indicando per ognuno se si tratta di un punto di massimo o minimo relativo,
di un punto di sella o eventuamente di un punto che non rientra in nessuno dei casi precedenti.

2. Si dica se una una delle seguenti figure - e quale - rappresenta le curve di livello {f(x, y) = c} (per alcuni
valori di c):

(a) (b)

(c) (d)

3. Si dica se f ha massimo su R2:

4. Si dica se f ha minimo su R2:

Svolgimento ultimo esercizio (13 pt.)



Fine Test


